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الدوال2-10

فكرة الدر�س:
اأكمل جداول الدوال .

المفردات
الدالة

المجال
المدى

جدول الدالة

ترفيه: افترض أنك تستطيع شراء 
القرص المدمج الواحد بـ 15 ريالًا.

 1  أكمل الجدول المجاور.
ما الثمن الكلي لشراء 6 أقراص منها؟    2 

ر كيف تجد ثمن 9  أقراص.  3  فسِّ

يعتمــد الثمن الكلي للأقراص علــى عددها؛ أيْ أن الثمن دالة لعــدد الأقراص التي تم 
شــراؤها. والعلاقة التي تُعطي مخرجــة واحدة فقط لكل مدخلة تُســمى دالة ، وتُكتب 

الدوال عادة في صورة معادلات.

د)س( = 15 س
المدخلة س أي عدد حقيقي.

تقرأ د)س( دالة في س، 
أو ببساطة المخرجة د)س(.

ولإيجاد قيمة الدالة عند عدد ما، عوّض عن المتغير س بذلك العدد في قاعدة الدالة.

 اإيجاد قيمة الدالة

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
  د)9( إذا كان د)س( = س - 5

اكتب الدالة.    د)س( = س - 5  
عوض 9 بدلًا من س في قاعدة الدالة.      د)9(  = 9 - 5 = 4  

  لذا، د)9( = 4.
 د)-3( إذا كان د)س( = 2س + 1

اكتب الدالة. د)س(  = 2س + 1  
عوض -3 بدلًا من س في قاعدة الدالة. د)-3( = 2)-3( + 1  

بسّط. د)-3( = -6 + 1 = –5  
لذا، د)-3( = -5

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
ب( د)6( إذا كان د)س( = 2س - 8   اأ( د)2( إذا كان د)س( = س - 4  

عددُ 
الأأقرا�س

الثمن 
)ريال(

115
230
3
4
5

1

2
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تُسمى مجموعة قيم المدخلات المجال، ومجموعة قيم المخرجات المدى. ويمكنك 
تنظيم المدخلات، والقاعدة، والمخرجات في جدول الدالة.

اإكمال جدول الدالة

 أكمل الجدول المجاور للدالة.
د)س( = س + 5،  ثم اذكر مجال 

الدالة ومداها.
عوض قيم س أو المدخلات، في 

قاعدة الدالة. 
ثم بسّط لإيجاد المخرجة.
المجال = {-2، -1، 0، 1}

المدى = {3، 4، 5، 6}

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال الدالة ومداها:
ج�( د)س( = س - 7  د( د)س( =4س   ه�( د)س( = 2س + 3

د )�س(2�س+3�س
1-

2
3
5

 

د )�س(4�س�س
5-

3-

2
5

 

د )�س(�س - 7�س
3-

2-

1-

0

تكتب الدوال أحيانًا باستعمال متغيرين، أحدهما س يمثل المدخلات، والآخر ص 
يمثل المخرجات. ويمكن أن تكتب الدالة في المثال 3 في صورة  ص = س + 5.

 حيوانات األيفة: يُعطي الطبيب البيطري جرعات لعلاجِ الحيوانات الأليفة 

بحيث تكون الجرعة مكوّنة من 5ملجم دواء لكل كيلو جرام تقريبًا من الكتلة. اكتب 
دالة تمثل كمية الدواء ك اللازمة للكتلة جـ ، ثم حدد كم يلزم من الدواء لحيوان 

أليف كتلته 40كجم تقريبًا.
 كمية الدواء تساوي 5 مرات  عدد الكيلوجرامات .التعبير اللفظي 

×  جـالدالة    ك     =  5 

اكتب الدالة.  ك = 5ج ـ 
ضع جـ = 40 لإيجاد كمية الدواء اللازمة لكتلة 40كجم. ك = 5)40( = 200 

إذن، على البيطري إعطاء الحيوان الأليف 200ملجم من الدواء.

äÉLôîªdGh äÓNóªdG
 äÓNóªdG ô«¨àe ≈ª°ù oj

 "π≤à°ùªdG ô«¨àªdG" É k°†jCG
 ô«¨àeh .áª«b …CG òNCÉj ¬fC’
 ;"™HÉàdG ô«¨àªdG" äÉLôîªdG

 º«b ≈∏Y óªà©j ¬fC’
.äÓNóªdGالمخرجةالقاعدةالمدخلة

د)�س(د)�س( = �س + 5�س
د)-2( = 2-3 + 2-5
د)-1( = 1-4 + 1-5
د)0( = 05 + 05
د)1( = 16 + 15

3

4

الربط بالحياة: 
كيف يستخدم الطبيب البيطري 

الرياضيات؟
يحدد جرعات الدواء المناسبة 

للحيوان حسب كتلته.
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�صيانة المنزل: تتقاضى مؤسسة خدمة المنزل 100ريالٍ لكل طلب خدمة،  و( 
بالإضافة إلى 50 ريالًًا لكل ساعة عمل. اكتب دالة تمثل التكلفة ك لطلب خدمة 

لمدة س ساعة عمل، ثم أوجد كم تكلف 3 ساعات من العمل.

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
د)4( إذا كان د)س( = س - 6   2 د)-2( إذا كان د)س( = 4س + 1   1 

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
د)س( = 8 – س   4  د)س( = 5س+ 1   5  د)س( = 3س - 2  3 

د )�س(3�س-2�س
5-

2-

2
5  

د )�س(5�س+1�س
2-

0
1
3  

د )�س(8-�س�س
3-

1-

2
4

تمثل  دالة  اكتب  عام.  طريق  على  الساعة  في  كلم   88 بسرعة  سيارة  تسير  �صفر:   6 
تقطعها  التي  المسافة  وما  ساعة،  ن  في  السيارة  تقطعها  أن  يمكن  التي  ف  المسافة 

السيارة في 5 ساعات إذا سارت بالمعدل نفسه؟ 

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
 7  د)7( حيث د)س( = 5س        8  د)9( حيث د)س( = س + 13  

 9  د)4( حيث د)س( = 3س - 1   10  د)5( حيث د)س( = 2س + 5  

 11  د)-5( حيث د)س( = 4س - 1   12  د)-12( حيث د)س( = 2س + 15

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
 13  د)س( = 6س - 4   14  د)س( = 5 - 2س   15  د)س( = 7 + 3س

د )�س(7+3�س�س
3-

2-

1
6  

د )�س(5 -2�س�س
2-

0
3
5  

د )�س(6�س - 4�س
5-

1-

2
7   

المثالان 1، 2

المثال 

المثال 4

  للأأ�صئلة
انظر الاأمثلةللأأ�صئلة
12-7

18-13
2 ، 1

3
214

اإر�شاداتاإر�شادات





أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
 16  د)س( = س -  9  17  د)س( = 7س    18  د)س( = 4س + 3

د )�س(4�س+3�س
4-

2-

3
5

 

د )�س(7�س�س
5-

3-

2
6

  

د )�س(�س-9�س
2-

1-

7
12

 

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
  4 _ 
 _  3    20 د)  5 _ 8  ( إذا كان د)س( = 4س -    1

 19  د)  5 _ 6  ( إذا كان د)س( = 2س +    1

 21 دراجات: قطع عمر بدراجته مسافة 20 كلم بعد ساعة واحدة من بدء الحركة.
لقطع  يحتاجها  ساعة  فكم  الساعة،  في  كلم   13 معدلها  بسرعة  استمر   إذا 

مسافة 111 كلم؟ 
 22 قيا�س: محيط المربع يساوي أربع أمثال طول ضلعه، اكتب دالة تمثل محيط المربع 

)مح( الذي طول ضلعه )ل(، ثم أوجد طول ضلع مربع محيطه 7 سم؟ 
الغو�س: يبين الجدول المجاور ضغط الماء الذي   23 

يواجهه الغواص على أعماق مختلفة. اكتب دالة تمثل 
الضغط ض مقابل العمق ع مترًا. ما مقدار الضغط عند 
العمق 175 مترًا؟ قدّر الجواب إلى أقرب جزء من مئة.

العمق 
)قدم(

ال�صغط 
)نيوتن/بو�صة 

مربعة(
014.7

3329.4
6644.1
9958.8

13273.5

24   م�صاألة مفتوحة: اكتب قاعدة دالة يكون فيها د)-3( =-8، وأوجد قيمة 
الدالة عند الصفر، وعند قيم سالبة وأخرى موجبة للمتغير س.

: اكتب قاعدة الدالة لكل جدول دالة فيما يأتي: تحدٍّ   25
ب(   ج�(   د( اأ(    

�س�س
2-5-

11
35
59

 

�س�س
2-3-

13
37
511

 

د )�س(�س
5-9-

1-5-

31-

73
 

د )�س(�س
3-30-

1-10-

220
660

 تُمثّل المسافة ف التي يتحركها جسم في الزمن ن وبمعدل    26 
ر كيف يؤثر تغير المدخلة في تغير المخرجة. سرعة ع بالدالة ف = ن ع. فسِّ
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تمثل التكلفة الكلية جـ التي ينفقها سعد ثمناً للتذاكر    27
ت التي يشتريها من مدينة الألعاب بالمعادلة: جـ = 
تحقق  قيمًا  تحتوي  الآتية  الجداول  أيّ  6.5ت، 

المعادلة؟
تكلفة �صراء التذاكر )ريال(

1234ت
6.5013.0019:5026:00ج�

    اأ ( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
6:5012:0018:0042:50ج�

  ب( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
13:0019:5026:0032:50ج�

  ج�( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
6:508:509:5010:50ج�

   د ( 

إذا  ريالًا،   25 بمبلغ  بيانات  شريحة  هند  اشترت    28
فأيّ  ريال،   0.95 هو  ميجابايت  كل  تكلفة  كانت 
من  تبقى  لما  تمثيل  أفضل  يعطي  الآتية  الجداول 

الرصيد في الشريحة ب بعد استهلاك م ميجابايت؟
بم
223.10
421.20
520.25
817.40

1015.50

ج�(  بم 
124.10
223.20
421.40
619.60
817.80

   اأ( 

بم
520.5

1015.10
1510.15
205.20
250.25

بم   د( 
025.00
322.00
619.00
916.00

1213.00

ب(   

ا 5 ريالات تضعها في الحصالة، إذا لم تأخذ أي نقود من الحصالة،  29   توفير: في حصالة منى 20 ريالًا، وتوفر يوميًّ  

فكم ريالًا يكون في الحصالة بعد 7 أيام؟ )الدرس 10 - 1(
حُلَّ كل متباينة مما يأتي، ثم تحقق من صحة الحل: )الدرس 9 - 7(

31  15 ن ≥ -30 30  6 + س ≤ 16  

33 -9 < -9س 32  -3 < ك + 8  

34   طوارئ: إذا قامت وزارة النقل بتغيير تصاميم كابينة هاتف الطوارئ على الطرق 
السريعة؛ حيث كان التصميم القديم في صورة منشور مستطيلي يتكون من أربعة 

أوجه فقط، أما التصميم الجديد فيتكون من نصف أسطوانة مفتوحة من أعلى كما 
في الشكل المجاور. كم تقل المادة اللازمة للتصميم الجديد عن المادة اللازمة 

للتصميم القديم؟ )الدرس 8 - 6(
3  تم توزيع قطع منها فبقي جزء في صورة منشور  35   قيا�س: كيكة في صورة منشور مستطيلي حجمها 610 سم  

مستطيلي أيضًا أبعاده 10.5سم × 6.5سم × 4سم، ما حجم جزء الكيك الذي تم توزيعه؟ )الدرس 8 - 4(

 مهارة �صابقة: مثّل في المستوى الإحداثي كل نقطة مما يأتي:

39  د)1، 4( 38  جـ)0، -3(   37  ب)3، -1(   36  أ)-4، 2(  
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